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CONFERÊNCIA NACIONAL DOS BISPOS DO BRASIL

46ª Assembléia Geral

Itaici – Indaiatuba - SP, 02 a 11 de abril de 2008
62/46ªAG(Sub)

SUGESTÕES PARA O ANO PAULINO

“Paulo, servo de Jesus Cristo, chamado para ser apóstolo...” (Rm 1,1)

Para comemorar os 2 mil anos do nascimento do apóstolo São Paulo, o papa Bento XVI, no dia 28 de junho de 2007, proclamou para toda a Igreja a celebração de um ano Paulino, de 28 de junho de 2008 a 28 de junho de 2009. Bento XVI destacou alguns pontos  para o aprofundamento da fé no ano Paulino: a consciência da pertença a Jesus Cristo; a condição dos batizados, como missionários; a vida de São Paulo e sua conversão, como fruto da iniciativa gratuita de Deus e lugar de aprendizado do discipulado de Jesus.

Muitas são as possibilidades para celebrar o ano paulino nas dioceses, suscitando o interesse e a participação da comunidade eclesial.

1. Iniciativas de cunho acadêmico e teológico 

· Semana de teologia paulina: conferências, simpósios e reflexões sobre os escritos paulinos.

· Valorização da pregação da Palavra de Deus, a exemplo de Paulo, fazendo a ligação com o Sínodo sobre a Palavra de Deus; 

· Redescoberta da figura histórica e viva do apóstolo Paulo, discípulo e missionário de Jesus Cristo, e sua importância para a Igreja e para os cristãos...

· Curso de atualização teológica sobre temas paulinos diversos: cristologia, eclesiologia, soteriologia, antropologia, moral...

· Incentivar a produção e a publicação de estudos sobre São Paulo.

2. Iniciativas de cunho litúrgico-celebrativo

· Definição de igrejas, na diocese, como lugares de peregrinação e celebração do Jubileu. Estabelecer um roteiro de “lugares paulinos” dentro da diocese, relacionados com as Cartas paulinas, ou os principais lugares relacionados com sua vida, incentivando, nestes lugares, a realização de iniciativas relacionadas ao ano paulino;

· Valorização das festas relacionadas a São Paulo: 25 de janeiro (conversão) e 29 de junho (martírio). 

· Romarias e peregrinações aos lugares paulinos: Terra Santa, Damasco, Ásia Menor (Turquia), Grécia e Roma.

· Pregações especiais sobre São Paulo durante o Advento e a Quaresma;

· Celebrações especiais do ano paulino com diversas categorias profissionais, aproveitando para oferecer catequese, pregação e a celebração dos sacramentos para os mesmos grupos.

· Leitura orante dos textos de São Paulo (lectio divina).

· Celebrações da Palavra, motivando outras igrejas cristãs a um momento de reflexão sobre os escritos paulinos.

· Incentivo à busca das “graças especiais” (sacramentos, indulgências) no ano paulino

3. Iniciativas de cunho catequético e missionário 

· Jornadas missionárias com todas as forças vivas da diocese, enfocando a dimensão missionária de São Paulo.

· Evento com a juventude em espaço aberto: teatro, música, dança... Apresentação de bandas católicas; pregações, propondo aos jovens a mística do discipulado e o vigor missionário do apóstolo São Paulo.

· Congresso missionário, ligando as propostas da Conferência de Aparecida e das Diretrizes da CNBB com o apóstolo São Paulo.

· Círculos bíblicos para as comunidades; temas para a formação dos catequistas baseados em São Paulo; subsídios catequéticos populares enfocando a pessoa e a obra de São Paulo.

· Elaboração da Novena de Natal a partir de algum elemento  ou  aspecto da pessoa e da obra de São Paulo.

· Maratonas, mutirões, com catequistas, crianças, jovens, etc, sobre São Paulo.

· Escolas/cursos de teologia para leigos, com o estudo sistemático sobre a história do apóstolo São Paulo e a contribuição de seus escritos, para a formação, a motivação e o melhor desempenho da missão dos leigos na sociedade.

· Incentivo às organizações eclesiais (paróquias, comunidades, pastorais, movimentos, congregações religiosas, organizações dos presbíteros, diáconos e leigos, colégios, faculdades...), a voltarem o olhar para o Apóstolo, tentando aprender dele a viver como discípulos e missionários de Jesus Cristo, segundo o próprio carisma e condição dentro da Igreja..

· “Paulo no areópago de Atenas”: Nas áreas urbanas, promover a reflexão sobre evangelização da cidade e dos “novos areópagos”...

4. Iniciativas de cunho sócio-cultural

· Eventos culturais de cunho ecumênico (seminário, simpósio, semana...) sobre o significado do Apóstolo São Paulo para a cultura e a comunidade local, envolvendo poderes públicos, instituições educacionais e acadêmicas, os meios de comunicação social...

· Construção de algum marco dedicado a São Paulo na cidade.

· Exposição cultural sobre o apóstolo S.Paulo, evidenciando os vários âmbitos (geográfico, histórico, social, religioso e cultural) da vida e da atuação de São Paulo.

· Roteiro de visitação a lugares religiosos na cidade (igrejas, conventos, mosteiros, capelas, museus...).

 5. Sugestões para a CNBB:

· Peregrinação “paulina” dos bispos à Catedral de São Paulo durante a Assembléia Geral de 2009, incluindo a celebração eucarística;

· Durante o ano de 2009, nas visitas “ad limina”, fazer a peregrinação a alguns “lugares paulinos”, especialmente em Roma.

· O ano paulino será solenizado especialmente em Roma, na Basílica de São Paulo fora dos Muros, onde se encontra o túmulo do Apóstolo (cf www.annopaolino.org).

+ Odilo P. Scherer

Arcebispo de São Paulo

